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Систематизовано напрямки оцінювання та локальні показники уза-

гальнення ефективності експортної діяльності підприємства. Узагальне-

но підходи щодо формування та оптимізації товарного асортименту екс-

портної продукції підприємства. Визначено вимоги щодо формування то-

варної стратегії та асортиментної політики у експортній діяльності підп-

риємства. Запропоновано методичний підхід до оптимізації структури ек-

спортного портфелю підприємства на основі комплексної оцінки асорти-

менту товарів за експортними постачаннями з урахуванням взаємного 

впливу параметрів груп експортних товарів (консолідованих за ознаками 

життєвого циклу), рівня беззбитковості і рентабельності кожного виробу, 

впливу на конкурентні позиції підприємства за сегментами. 

Ключові слова: експорт, експортний портфель, міжнародна конку-

рентоспроможність, зовнішній ринок, експортна діяльність. 

 

Систематизированы направления оценивания и локальные показа-

тели определения эффективности экспортной деятельности предприя-

тия. Обобщены подходы к формирования и оптимизации товарного ас-

сортимента экспортной продукции предприятия. Определены требова-

ния по формированию товарной стратегии и ассортиментной политики в 

экспортной деятельности предприятия. Предложен методический под-

ход к оптимизации структуры экспортного портфеля предприятия на ос-

нове комплексной оценки ассортимента товаров по экспортным постав-
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кам с учетом взаимного влияния параметров групп экспортных товаров 

(консолидированных по признакам жизненного цикла), уровня безубы-

точности и рентабельности каждого изделия, воздействия на конкурент-

ные позиции предприятия по сегментам. 

Ключевые слова: экспорт, экспортный портфель, международная 

конкурентоспособность, внешний рынок, экспортная деятельность. 

 

Evaluation directions and local indicators summarizing the export effi-

ciency of the company systematized. Approaches to the development and op-

timization of enterprise export product lines generalized. The requirements on 

the formation of product strategy and product policy in the export of the com-

pany determined. The methodical approach to optimize the structure of export 

portfolio based on a comprehensive assessment of the range of goods for 

exports on the basis of mutual influence parameters of groups of export 

goods (consolidated on the basis of the life cycle), break even and profitability 

of each product, the impact on the competitive position of the enterprise seg-

ment proposed. 

Keywords: export, export portfolio, international competitiveness, foreign 

market, export activity. 

 

Вступ. Характерною та найбільш помітною тенденцією розвитку су-

часного ринкового середовища підприємницької діяльності є зростання 

темпів та збільшення масштабів інтернаціоналізації та глобалізації сис-

теми світогосподарських зв’язків, поступове обмеження та навіть повне 

зникнення (в межах утворення великих міждержавних об'єднань та регіо-

нальних економічних союзів) митних та прикордонних обмежень для еко-

номічного обміну товарами та послугами, незалежно від географічного 

розташування та адміністративно-правової підпорядкованості учасників 

такого обміну. Динамізм, швидкість та масштабність трансформацій нові-

тнього глобального механізму ринкових відносин обумовлює зростання 

вимог щодо адаптації суб'єктів господарювання до змін умов підприєм-

ницької активності та нагальність вирішення організаційно-економічних, 

виробничо-технологічних, соціокультурних та інших проблем і завдань, 

пов'язаних із такого роду адаптацією.  

Для вітчизняних підприємств необхідність активізації процесів участі 
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у системі глобальних світогосподарських зв'язків визначається не тільки 

можливостями збільшення обсягів виробництва та реалізації продукції, 

підвищення фінансових результатів діяльності, але й перспективами змі-

цнення міжнародної конкурентоспроможності, розширення доступу до 

світових ринків капіталу та новітніх технологій. З іншого боку, гальмуван-

ня або навіть уникнення від поглиблення участі у глобальному поділі 

праці, від розвитку ділового співробітництва з іншими учасниками світо-

вого ринку може стати причиною не тільки втрати національними підпри-

ємствами конкурентних переваг у міжнародній конкуренції, але й здатне 

погіршити ринкові позиції виробників на внутрішньому ринку. Отже, за 

такі умови розвиток зовнішньоекономічних зв'язків та активізація експор-

тної діяльності підприємства являє собою не тільки вагоме джерело під-

вищення ефективності поточної виробничо-господарської діяльності, але 

й дієвий інструмент зміцнення та розширення довгострокових конкурент-

них переваг 

Теоретичні та практичні аспекти планування експортної діяльності 

підприємства присвячені дослідження багатьох вітчизняних та зарубіжних 

науковців, таких як Базалієва Л. [7], Батченко Л. [4], Волкодавова О. [1], 

Грущинська Н. [2], Джордан Д. [11], Дроздова Г. [4], Дружиніна В. [3], Дя-

тлова В. [4], Кизим М. [12], Кіндзерський Ю. [5], Лисиця Н. [7], Мазаракі А. 

[10], Марцин В. [6], Матюшенко І. [12], Моісеєнко Ю. [12], Музиченко М. 

[2], Нечепуренко Д. [8], Піддубна Л. [7,9], Полякова О. [12], Різниченко Л. 

[3], Фатемі К. [11], Шликова В. [12] та ін. Проте до цього часу наукове об-

ґрунтування підходів до формування структури експортного портфелю 

(ЕП) підприємства не має комплексного характеру, що враховував би 

вплив усього широкого кола факторів, які визначають ефективність зов-

нішньоекономічних операцій (виробничо-технологічних, ринково-

конкурентних, фінансово-економічних, маркетингово-збутових та ін.). 

Слід також відзначити, що недостатньо дослідженими та такими, що ви-

магають на додаткове вивчення, залишаються такі важливі аспекти про-

блеми формування оптимального експортного портфелю підприємства 

як оцінка потенціалу взаємної підтримки позицій за експортними постав-

ками, урахування впливу динаміки життєвого циклу товарів у складі ЕП, 

узгодження пріоритетів та цільових орієнтирів забезпечення ефективнос-

ті діяльності підприємства на внутрішньому та зовнішньому ринках і т.і. 
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Постановка проблеми. Метою дослідження у роботі є узагальнення 

та розвиток науково-теоретичних і методичних положень до формування 

структури експортного портфелю підприємства.  

Результати дослідження. Формування товарного асортименту 

продукції підприємства, складовою процесів економічної діяльності якого 

є експортна активність на міжнародному ринку, має розглядатися з ура-

хуванням всієї сукупності економічних зв'язків та господарських відносин, 

які пов'язують його з іншими суб'єктами ринку, а також у тісній взаємодії з 

широким колом факторів (на глобальному, макро-, мезо- та мікрорівнях), 

що прямо або опосередковано здатні (на цей час або у майбутньому) 

надавати релевантний вплив на результати такого роду активності.  

Наявне розмаїття зазначених факторів та обставин, від яких може 

певною мірою залежати результативність здійснення зовнішньоекономі-

чних операцій, а отже, стан яких потрібно враховувати при формуванні 

експортного портфелю та при передбаченні будь-яких змін у його струк-

турі (що, в свою чергу, вимагає реалізації перспективного підходу до 

планування необхідних інвестицій, розробки заходів маркетингового 

комплексу, спрямованих на стимулювання попиту та збільшення збуту 

експортної продукції та ін.) визначає необхідність визначення та узагаль-

нення напрямків оцінювання та локальних показників ефективності екс-

портної діяльності (див. табл. 1). 

Таблиця 1 

Напрямки оцінювання та локальні показники узагальнення ефекти-

вності експортної діяльності підприємства 

Напрямок 
оцінювання 

Локальні показники оцінки 

Ринкова ре-
зультатив-
ність експор-
ту  

Темпи росту частки підприємства на зарубіжному ринку 

Темпи росту частки експортної продукції у обсягах виробництва 

Темпи росту обсягів реалізації продукції підприємства 

Частка продукції, якість якої відповідає або перевищує кращі зарубіжні 
аналоги, у загальних обсягах виробництва 

Бюджетна 
ефективність  

Зростання обсягів митних платежів у державний бюджет країни, ре-
зидентом якої є підприємство-експортер 

Темп зростання частки сплачених митних платежів у загальному об-
сязі відрахувань до державного бюджету 

Співвідношення розміру фінансових потоків, пов’язаних із обслугову-
ванням відповідно експортних та імпортних операцій підприємства 

Виробничо-
технологічна 
ефективність 

Зміни у рівні завантаження основних виробничих фондів (відносно до 
показників альтернативного варіанту побудови товарного асортимен-
ту підприємства, заснованого на відмові від експортних поставок) 
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Продовження табл. 1 

Напрямок 
оцінювання 

Локальні показники оцінки 

-//- 
Темп змін ритмічності виробництва  
Темпи скорочення обсягів запасів готової продукції  
Темпи змін фондовіддачі  

Ефективність 
інноваційно-
інвестиційної 
діяльності  

Темпи зростання обсягів інвестицій у розвиток матеріально-техноло-
гічної бази підприємства у зв’язку з розширенням експортних поставок 
Зміни рівня зношеності основних фондів у зв’язку із здійсненням від-
повідних капітальних вкладень 
Темпи змін частки інноваційної продукції, призначеної для експортних 
поставок, у загальних обсягах виробництва 

Соціальна 
ефективність 

Темпи росту продуктивності праці персоналу  

Темпи змін рівня оплати праці персоналу  
Темпи змін частки чисельності персоналу з найвищим рівнем кваліфі-
кації у загальній чисельності персоналу 

Фінансова 
результатив-
ність 

Зміна рівня витрат на одиницю товарної продукції  
Співвідношення рівня цін реалізації продукції на зовнішньому та наці-
ональному ринках відповідно 
Рентабельність виробництва експортної продукції 
Рентабельність операційної діяльності  
Співвідношення обсягів короткострокових дебіторської та кредитор-
ської заборгованості  
Співвідношення обсягів довгострокових дебіторської та кредиторської 
заборгованості  

Результатив-
ність марке-
тингово-
збутової дія-
льності 

Темпи росту витрат на збут  
Темпи росту оплати праці персоналу, задіяного в маркетингово-
збутовій діяльності  
Частка витрат на маркетингове обслуговування експортних поставок 
у загальних витратах на збут 

Результатив-
ність скоро-
чення експо-
ртних ризиків 

Співвідношення розміру заявлених та фактично сплачених митних 
платежів 
Співвідношення сплачених штрафів, пов’язаних з експортними поставка-
ми, та отриманого від експорту прибутку 

 
Узагальнення різного роду результатів експортної діяльності на ос-

нові наведеної системи показників оцінки доцільно здійснювати шляхом 

розрахунку відповідного інтегрального показника (наприклад, визначено-

го на основі використання інструментарію таксономічного підходу, мето-

ду радарів та ін.). Проте за такий підхід на додаткове обґрунтування 

обов'язково буде вимагати визначення оптимальної структури ЕП, у тому 

числі – в контексті оцінювання взаємного впливу параметрів різних пози-

цій у складі як товарного асортименту в цілому, так і в межах експортного 

портфелю підприємства зокрема. Отже, результати узагальнення зазна-

чених параметрів ефективності експортної діяльності підприємства ма-

ють бути використані для попередньої оцінки різних аспектів оптимізації 
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структури та прогнозування змін у складі експортного портфелю підпри-

ємства (див. рис.1).  

 
Рис.1. Послідовність визначення структури експортного портфелю 

підприємства 

Постановка завдання формування експортного портфелю підприємства 

Оцінка виробничо-економічних аспектів формування асортименту продук-
ції, що виробляється та планується до запуску у виробництво 

Оцінка потенціалу взаємної підтримки позицій асортименту продукції, що 
виробляється та планується до запуску у виробництво 

Оцінка привабливості ринкових сегментів для збуту продукції 

за ціною (з урахуванням 
паритету валют) 

за ємністю та потенціалом 
зростання попиту 

за еластичністю 
попиту 

Оцінка конкурентоспроможності асортименту продукції, що виробляється 
та планується до запуску у виробництво 

за економічни-
ми парамет-

рами 

за виробничими і техно-
логічно-конструктивними 

параметрами 

за екологічними і 
ергономічними 
параметрами 

за іншими 
пара-

метрами 

Структура витрат на 
виробництво і збут 

асортименту продукції 

Розподіл позицій асортимен-
ту продукції за стадіями 

життєвого циклу 

Особливості по-
будови комплексу 

маркетингу 

за фінансово-
економічними 
параметрами 

за виробничо-
технологічними 
параметрами 

за логістич-
ними параме-

трами 

за маркетингово-
збутовими пара-

метрами 

Визначення цільових сегментів ринків збуту та пріоритетів маркетингово-
збутової активності підприємства 

на національному ринку на зарубіжних  ринках 

Визначення складу товарного асортименту продукції підприємства 

асортимент продаж на національ-
ному ринку 

експортного портфелю підприєм-
ства 

Оптимізація структури та прогнозування змін у складі експортного портфе-
лю підприємства 

зворотний зв'язок  
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Отже, прибуток (Pjі) від реалізації j-тої одиниці продукції виробницт-

вом w-тої асортиментної групи товарів у складі як усього товарного асор-

тименту, так і експортного портфелю підприємства зокрема (за базовою 

відпускною ціною – Сjі) у і-тому році буде розраховуватися за формулою: 





m

j

Vji

Vji
GwiZjiCjiPji

1

,      (1) 

де: і – роки, і=1...n; 

j – товари в межах асортиментної групи w, j=1...m, од.; 

w – асортиментна група товарів, w=1...u, од.; 

Pjі – прибуток від реалізації j-тої одиниці продукції у і-тому році, грн./од.; 

Сjі – базова відпускна ціна реалізації j-тої одиниці продукції виробниц-

твом w-тої асортиментної групи товарів у і-тому році, грн./од.; 

Zjі – змінні витрати на виробництво j -го товару в і-тий рік,, грн./од.; 

Gwі –постійні витрати, пов'язані із виробництвом w-тої асортиментної 

групи товарів в і-тий рік,, грн. (розподіл постійних витрат, пов'язаних 

із виробництвом товарів даної асортиментної групи в даному випа-

дку здійснюється між їхньою собівартістю за ознакою обсягів виро-

бництва), грн.; 

Vjі – обсяг виробництва j-го виду товарів w-ої групи, за умови: 

VwiVji
m

j


1

;      (2) 

де: Vw – існуючі виробничі потужності з випуску товарів асортиментної 

групи w, од.  

Загальний прибуток від реалізації товарного асортименту у і-тому 

році становитиме: 


 


m

j

r

s

u

w

VsjwiPsjwiPi
1 11

)(
      (3) 

де: s – країни, в яких реалізуються j-ті товари w-тої асортиментної групи, 

s= 1...r, 

Проте для складових експортного портфелю підприємства необхідно 

додатково врахувати вплив наступних факторів. 
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1. Еластичність попиту на продукцію (Е sjwi  – показник, що відобра-

жає відносну зміну обсягів збуту продукції відповідно до зміни (звичайно, 

на 1%) рівня ціни на j-тий товар на ринку s-тої країни: 

Csjwi

Vsjwi
Esjwi




       (5) 

де: ΔV sjwi  – відносна зміна обсягу попиту на і-тий товар; 

ΔC sjwi  – відносна (на 1%) зміна рівня ціни при реалізації у s-тій країні 

j-тий товар виробництвом w-тої асортиментної групи товарів 

в і-тий рік; 

Слід враховувати, що коливання рівня цін на експортні товари може 

відбуватися внаслідок як свідомих дій підприємства (коректування мар-

кетингово-збутової політики), так і через вплив зміни співвідношення на-

ціональної валюти до валюти країни, де відбувається продаж товару. 

2. Прогнозованого курсу валют країн, що є ринками збуту до націо-

нальної валюти України, по роках (Ysi), нац.вал./грн., що має бути врахо-

ваний як при визначенні базової відпускної ціни ( jwsC ) j -го товару в ме-

жах w-тої асортиментної групи для реалізації в s-тій країні в національній 

валюті s-тої країни, нац. валюта країни реалізації/од., що буде призводи-

ти до змін у обсягах реалізації продукції у відповідній країні ( jwsiV ): 

)1(

)1(

)1(

)(










is

siis

jwsijwsjwsi
Y

YY
EVV

  (6) 

3. Прогнозованих обсягів постійних витрат на розвиток збуту, по за-

рубіжних країнах та роках (Dsі), тис.грн. 

4. Прогнозованого рівня інфляції змінних витрат, по роках (Іі), що має 

бути врахований при визначенні рівня відпускної ціни на продукцію, по 

роках, %. 

5. Прогнозований обсяг збільшення змінних витрат на виробництво j-

того товару в межах w-тої асортиментної групи при реалізації в s-тій кра-

їні (∆Zwjsi), що має бути врахований при визначенні рівня відпускної ціни 

на продукцію в і-тий рік, грн./од.: 

100
)1(

i
ijwsjwsi

I
ZZ       (7), 
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де: 
)

100
1()1()1(

i
ijwsjwsiijwsjwsi

I
ZZZZ             (8), 

де: Zjwsі – змінні витрати на виробництво j -го товару в межах w-тої асо-

ртиментної групи для реалізації в s-тій країні в і-тий рік,, грн./од. 

6. Прогнозованої ємності ринків збуту (Uwjsi) на j-тий товару в межах 

w-тої асортиментної групи при реалізації в s-тій країні, од. 

7. Розподіл позицій ЕП за стадіями життєвого циклу продукції (у за-

гальному випадку пропонується вважати, що зміна пріоритетів управлін-

ня продажами товарів у складі експортного портфелю відповідає сере-

дині часу перебування даного виду продукції на ринку): 

5,0 
Tj

Tji
      (9) 

де Тj – запланований загальний час перебування j-го товару на ринку, 

років; 

Тj – час перебування j-го товару на ринку у і-тому році. 

При цьому для виконання умови  

5,0
Tj

Tji
       (10) 

буде відповідати вимозі максимізації обсягів виробництва (належно до 

умов перебування товару на стадіях життєвого циклу – вихід на ринок та 

зростання), а для умови: 

5,0
Tj

Tji
       (11) 

буде врахована вимога максимізації ціни продажу товару (відповідно до 

умов стадії зрілості та виходу з ринку). 

Таким чином, з урахуванням усіх наведених вище вимог та обме-

жень, завдання оптимізації структури експортного портфелю підприємст-

ва буде мати такий вигляд: 

max))))(((((
1 11 1 11

    
   

n

i

r

s

si

k

w

m

j

r

s

wijwsijwsijwsi

n

i

i DGZCVPP

 (12) 

або 
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max))))))
100

1(((((((
1 11 1 1

)1(    
   



n

i

r

s

si

k

w

m

j

r

s

wi
i

ijwsjwsijwsi DG
I

ZCV

(13) 
при: 

jwsijwsi UV       (14) 

max

1 1 1

w

n

i

k

w

m

j

jwi VV 
  

   (15) 

для 5,0
Tj

Tji
: 

)
)(

1(
)1(

)1(

)1()1(










is

siis

jwsijwsjwsiijwsjwsi
Y

YY
EVVVV

 (16) 

si

jwsi

jwsi
Y

C
C 

      (17) 

або для 5,0
Tj

Tji
: 

)1(  ijwsjwsi VV      (18) 

)1( 


is

jwsi

jwsi
Y

C
C

     (19) 

Реалізація наведеного підходу дозволить не тільки урахувати вплив 

широкого кола факторів, що визначають зміни умов здійснення зовніш-

ньоекономічної діяльності, при формуванні експортного портфелю, але й 

створити основу для перспективного планування заходів щодо підви-

щення ефективності експортних операцій. 

Висновки. Формування товарного асортименту продукції підприємс-

тва, складовою процесів економічної діяльності якого є експортна актив-

ність на міжнародному ринку, має розглядатися з урахуванням всієї су-

купності економічних зв'язків та господарських відносин, які пов'язують 

його з іншими суб'єктами ринку, а також у тісній взаємодії з широким ко-

лом факторів (на глобальному, макро-, мезо- та мікрорівнях), що прямо 
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або опосередковано здатні (на цей час або у майбутньому) надавати ре-

левантний вплив на результати такого роду активності.  

Вибір ефективної структури експортного портфелю підприємства 

пропонується здійснювати на основі комплексної оцінки асортименту то-

варів за експортними постачаннями з урахуванням взаємного впливу па-

раметрів груп експортних товарів, консолідованих за ознаками життєвого 

циклу товару, рівня беззбитковості і рентабельності кожного виробу, впливу 

на конкурентні позиції підприємства за сегментами.  

На подальше дослідження потребують методичні підходи щодо оці-

нювання потенціалу взаємної підтримки позицій асортименту продукції, 

що виробляється та планується до запуску у виробництво. 
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